تصحيح اختبار الفصل الأول
حل التمرين الأول: (05 نقاط)

1/ نبرد العينات قبل إجراء المعايرة لإيقاف التفاعل. نسمي هذه العملية السقي (trempe).

2/ معادلة تفاعل المعايرة: 

المعادلة النصفية للإرجاع: I2 + 2e →2I-
المعادلة النصفية للأكسدة:+ 2e    2S2O32- → S4O62-
معادلة الأكسدة الإرجاعية: 

بجمع المعادلتين نجد:  I2 + 2S2O32- → 2I- + S4O62-
3/ إكمال جدول تقدم تفاعل المعايرة:

	            I2           +        2S2O32-    →           2I-         +        S4O62- 
	معادلة التفاعل

	0
	0
	C.VE
	n(I2)
	الحالة الابتدائية

	x
	2x
	C.VE – 2x
	n(I2) - x
	الحالة الوسطية

	xm
	2xm
	C.VE – 2xm
	n(I2) – xm
	الحالة النهائية


استنتاج العلاقة بين n(I2) و C و VE:

	          H2(g)       +             I2(g)       =        2 HI(g)
	معادلة التفاعل

	0
	0,5
	5
	الحالة الابتدائية

	2x
	0,5 - x
	5 - x
	الحالة الوسطية

	2xm
	0,5 – xm
	5 – xm
	الحالة النهائية


في نهاية تفاعل المعايرة يكون لدينا: n(I2) – xm =0  و C.VE – 2xm = 0
و منه: xm = n(I2)  و 
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5.أ ـ إكمال جدول تقدم تفاعل اصطناع يود الهيدروجين HI:

ب ـ عبارة التقدم x(t) بدلالة 
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من جدول التقدم لدينا: n(I2) = 0,5 – x  ومنه : x = 0,5 – n(I2)

إكمال الجدول: 

[image: image47.emf]

لدينا: 
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	t(min)
	50
	100
	150
	200

	n(I2) (mmol)
	0,415
	0,343
	0,285
	0.235


ج ـ رسم المنحني: n(I2) = f(t).
تركيب المزيج عند اللحظة t = 75 min.

من البيان ، و بالإستعانة بجدول التقدم نجد:

	n(HI)

(mmol)
	n(H2)

(mmol)
	x

(mmol)
	n(I2)
(mmol)

	0,24
	4,88
	0,12
	0,38


د ـ سرعة التفاعل عند اللحظة t = 0 : لدينا : 
[image: image6.wmf]dx
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= v و منه : 
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هـ ـ سرعة تشكل يود الهيدروجين عند نفس اللحظة:
لدينا: 
[image: image11.wmf]()

dnHI

dt

= v(HI) و لدينا أيضا من جدول التقدم : n(HI) = 2x 

و منه : 2v = 
[image: image12.wmf](2)
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 = v(HI)  
وعليه: v(HI) = 2x1,79.10-3 = 3,5810-3 mmol/min
حل التمرين الثاني: (05 نقاط)
1/ استنتاج قيمة n0 :

من قانون الغاز المثالي: P(0).V = n0.R.T  و منه :

  4,13.10 -2 mol=
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2/ إكمال جدول التقدم :

	       2 N2O(g)        =            2N2(g)      +       O2(g)
	معادلة التفاعل

	0
	0
	n0
	الحالة الابتدائية

	x
	2x
	n0 – 2x
	الحالة الوسطية

	xm
	2xm
	n0 – 2xm
	الحالة النهائية


3/عبارة كمية المادة الغازية ng في اللحظة t بدلالة n0 و x:

لدينا : ng = n(N2O) + n(N2) + n(O2)   

بالاستعانة بجدول التقدم نجد : ng = (n0 – 2x) + 2x + x  و منه : ng = n0 + x
4/ إثبات العلاقة : 
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لدينا عند اللحظة t = 0: P(0).V = n0.R.T ......(1)
و عند اللحظة t : P.V = ng.R.T و منه : P.V = (n0 + x).R.T ......(2)

بطرح (1) من (2) نجد : (P – P(0)).V = x.R.T و عليه: 
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إكمال الجدول:

بتعويض R و T و V و P(0) بما يساويها في العلاقة السابقة نجد :x = 4,13.10-4(P -100) (mol)
أو : x = 0,413.(P-P(0)) (mmol) 

	t(min)
	0
	12
	25
	45
	90

	x(mmol)
	0
	2,56
	4,96
	8,05
	12,97


[image: image48.emf]

5/ رسم المنحني x(t) :

6/ عرف السرعة الحجمية للتفاعل:


[image: image16.wmf]1
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حساب السرعة الحجمية عند اللحظة t = 25 min:
لدينا:  ميل المماس = 
[image: image17.wmf]dx
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و منه: 
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7/ تعريف زمن نصف التفاعل t1/2 :

هو المدة اللازمة لبلوغ التقدم نصف قيمته النهائية ، 
أي : 
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استنتج قيمة t1/2 من البيان:
حساب xm : n0 – 2xm = 0 ومنه : 
[image: image21.wmf]0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf]2

m

x

= 10,3 mmol
من قراءة المنحني x(t) نجد : t1/2 = 62,5 min
حل التمرين الثالث: (05 نقاط) 

1/ التعرف على الجسيم X :

من قانوني الانحفاظ :

 203 + 1 = 201 + 3A  و منه : A = 1

 و 81 + 1 = 82 + 3Z   و منه : Z = 0 و عليه فإن الجسيم X هو نترون: 
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2/ معادلة تفكك نواة الرصاص 201:
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من قانوني الانحفاظ: 

201 = 201 + A' و منه: A' = 0

82 = 81 + Z'     و منه: Z' = 1 و عليه 
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 و عليه تصبح المعادلة: 
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نمط التفكك هو β+.

1.3/ حساب حجم المحلول الذي حقن للمريض:

النشاط الحجمي :
[image: image29.wmf]A
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1.2.3/ عدد الأنوية الابتدائية N0 للثاليوم 201 الموجودة في العينة لحظة الحقن:

لدينا: 0A0 = λ.N و منه: نواة
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2.2.3/ حساب زمن نصف العمر t1/2:

لدينا: 
[image: image32.wmf]ln2

l

 t1/2 = و منه : 
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3.2.3/ استنتاج الكتلة m0 الموافقة لذلك:

لدينا: 
[image: image34.wmf]00
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4.2.3/ التأكد من أن العينة المحقونة لا تشكل خطرا على المريض:

حساب الكتلة القصوى التي يمكن أن يتحملها المريض: mmax = 15x70 = 1050 mg = 1,05 g
نلاحظ أن الكتلة المحقونة m0 = 1,00.10-8g هي أقل بكثير من الكتلة القصوى 1,05 g و بالتالي فهي لا تشكل خطرا على المريض.

5.2.3/ استنتاج المدة t التي يصبح من الضروري إجراء حقنة جديدة بعدها: 

لدينا: 
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حل التمرين الرابع: (05 نقاط)
1/ إسم هذا التفاعل : انشطار.

2/ أحسب كلا من العددين Z و y :

من قانوني الانحفاظ :

235 + 1 = 94 + 140 + y 
[image: image39.wmf]Þ

y =2

92 + 0 + = 38 + Z 
[image: image40.wmf]Þ

 Z = 54  
[image: image41.wmf]Þ

 X = Xe

التعرف على العنصر X:

Z = 54  
[image: image42.wmf]Þ

 X = Xe

إسم العنصر هو الكسينون Xe.

3/ حساب الطاقة المتحررة من تفاعل نواة اليورانيوم 235:

∆E = ∆m.c2
∆m = [m(Sr)+ m(Xe) + 2.mn] –[m(U)+mn]
∆m = [93,9154+139,9252 +2x1,0087] – [235,0439+1,0087]
∆m = -0,1946 u
∆m = -0,1946x931,5 = -181,27 MeV/c2 
[image: image43.wmf]Þ

 ∆E = -181,27 MeV
  و منه Elib =  181,27 MeV

حساب الطاقة المحررة بالجول: Elib = 181,27x1,6x10-13 = 2,90x10-11
4/ عدد أنوية اليورانيوم المتفككة خلال 1 s:
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5/ استنتاج  كتلة اليورانيوم 235 المتفاعلة خلال نفس المدة:
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6/ كتلة اليورانيوم 235 إذا كان من المتوقع أن تبحر الغواصة لمدة شهرين:
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